ĐỀ 04 – ÔN TẬP GIỮA KÌ 1 – Sưu tầm

PHẦN I. Câu trắc  nghiệm nhiều phương án lựa chọn. Thí sinh trả lời từ câu 1 đến câu 12. Mỗi câu thí sinh chỉ chọn một phương án
Câu 1:   Hệ bất phương trình nào dưới đây là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?

A. 
[image: image1.wmf]2

2

.

1

xy

xy

-<

ì

í

+>

î


B. 
[image: image2.wmf]0

.

21

xy

xy

->

ì

í

<

î


C. 
[image: image3.wmf]23

.

1

xy

xy

-£

ì

í

+>-

î


D. 
[image: image4.wmf]22

0

.

1

x

xy

£

ì

í

+<

î


Câu 2:     Trong các câu dưới đây, câu nào là mệnh đề toán học?

A. Trời hôm nay lạnh quá!
B. Bạn có thích học toán không?
C. Bạn bao nhiêu tuổi?
D. Phương trình 
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 vô nghiệm.

Câu 3:  Phần không tô đậm trong hình vẽ bên (không kể bờ) là hình biểu diễn miền nghiệm của hệ bất phương trình nào dưới đây?
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Câu 4:   Cho tam giác 
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Khi đó diện tích tam giác 
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 bằng
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Câu 5: 
Cho 
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 là hai tập hợp được minh họa như hình vẽ bên. Phần không bị gạch trong hình vẽ là tập hợp nào sau đây?


[image: image19.emf]A

B


A. 
[image: image20.wmf]AB

È

.
B. 
[image: image21.wmf]AB

Ç

.
C. 
[image: image22.wmf]\

BA

.
D. 
[image: image23.wmf]\

AB

.

Câu 6: 
Mệnh đề nào sau đây là đúng?
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Câu 7:   Cho tam giác 
[image: image28.wmf]ABC

 với 
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. Mệnh đề nào sau đây đúng?
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Câu 8: 
Hình nào dưới đây biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình  
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Câu 9: 
Với góc 
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 tù , khẳng định nào sai ?
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Câu 10:
Cho mệnh đề: “Nếu một tam giác có hai cạnh bằng nhau thì tam giác đó là tam giác cân”. Mệnh đề đảo của mệnh đề trên là

A. Nếu một tam giác là tam giác cân thì tam giác đó có hai cạnh bằng nhau.
B. Để một tam giác là tam giác cân thì điều kiện cần và đủ là nó có hai cạnh bằng nhau.
C. Nếu tam giác có hai cạnh bằng nhau thì tam giác đó không là tam giác cân.
D. Tam giác là tam giác cân nếu và chỉ nếu tam giác đó có hai cạnh bằng nhau.

Câu 11: 
Số tập hợp 
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 thỏa mãn 
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Câu 12: 
Hai chiếc tàu thủy cùng xuất phát từ vị trí 
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. Tàu thứ nhất chạy với tốc độ 
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. Hỏi sau 
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 giờ hai tàu cách nhau bao nhiêu 
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PHẦN II. Câu trắc nghiệm đúng sai. Thí sinh trả lời từ câu 13 đến câu 16. Trong mỗi ý a), b), c), d) ở mỗi câu, thí sinh chọn đúng (Đ) hoặc sai (S)

Câu 13: Cho 
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d) [VD] 
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Câu 14:   Một người quan sát đứng cách một cái tháp 
[image: image65.wmf](

)

10

m

, nhìn thẳng cái tháp dưới một góc 
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 và   được phân tích như trong hình. Xét tính đúng sai của các khẳng định sau:
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a) [NB] Số đo của góc 
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c) [TH] Diện tích 
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d) [VD] Chiều cao của tháp xấp xỉ bằng 
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Câu 15:   Một gia đình cần ít nhất 
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 chất protein và 
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 chất lipit trong thức ăn mỗi ngày. Biết rằng thịt gà chứa 
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 lipit. Thịt cá chứa 
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 lipit. Biết rằng gia đình này chỉ mua nhiều nhất là 
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 thịt gà là 60000 đồng, 
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 thịt cá là 100000 đồng. Giả sử gia đình mua 
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a) [NB] 
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 là bất phương trình biểu thị điều kiện của số kg thịt cá.
b) [TH]
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là hệ bất phương trình biểu thị các điều kiện của bài toán.
c) [TH] Gọi 
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 (nghìn đồng) là số tiền phải trả cho 
[image: image89.wmf]x

 (kilogam) thịt gà và 
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 (kilogam) thịt cá. Khi đó, chi phí để mua 
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d) [VD] Gia đình đó mua 
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Câu 16: Cho các tập hợp sau: 
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PHẦN III. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. Thí sinh trả lời từ câu 17 đến câu 22. 

Câu 17: Để đo chiều cao của một cột cờ trên đỉnh một toà nhà anh Bắc đã làm như sau: Anh đứng trên một đài quan sát có tầm quan sát cao 
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 so với mặt đất, khi quan sát anh đo được góc quan sát chân cột là 
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 và góc quan sát đỉnh cột là 
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, khoảng cách từ chân toà nhà đến vị trí quan sát là 
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. Tính chiều cao cột cờ (làm tròn kết quả đến hàng phần trăm).
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Câu 18:  Cho 
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 là một tham số thực và hai tập hợp 
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. Tìm số  các giá trị nguyên của 
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Câu 19: Một xưởng sản xuất đồ gỗ mỹ nghệ sản xuất ra hai loại sản phẩm I và II. Mỗi bộ sản phẩm loại I lãi 4 triệu đồng, mỗi bộ sản phẩm loại II lãi 5 triệu đồng. Để sản xuất mỗi bộ sản phẩm loại I cần máy làm việc trong [image: image113.png]


 giờ và nhân công làm việc trong 1 giờ. Để sản xuất mỗi bộ sản phẩm loại II cần máy làm việc trong 4 giờ và nhân công làm việc trong 2 giờ. Biết rằng chỉ dùng máy hoặc chỉ dùng nhân công không thể đồng thời làm hai loại sản phẩm cùng lúc, số nhân công luôn ổn định. Một ngày máy làm việc không quá 18 giờ, nhân công làm việc không quá 8 giờ. Hỏi một ngày tiền lãi lớn nhất bằng bao nhiêu?

Câu 20: Cho tam giác 
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Câu 21: Trong mặt phẳng toạ độ 
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. Nữ Vận động viên Lò Thị Hoàng đã mang về cho thể thao Việt Nam tấm huy chương vàng ném lao tại Sea Games 
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 với thành tích 
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 . Biết người này ném lao từ độ cao 1m và góc ném là 
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cho gia tốc trọng trường và 
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Câu 22: Thành phố Hải Đông dự định xây dựng một trạm nước sạch để cung cấp cho hai khu dân cư 
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 và 
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 là tổng độ dài đường ống từ trạm nước đến 
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 (làm tròn đến hàng phần mười).
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-------------- Hết --------------

ĐÁP ÁN

PHẦN I. Câu trắc  nghiệm nhiều phương án lựa chọn. 
(Mỗi câu trả lời đúng thí sinh được 0,25 điểm)

BẢNG ĐÁP ÁN TRẮC NGHIỆM

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Chọn
	C
	D
	C
	A
	C
	A
	D
	B
	B
	A
	A
	A


PHẦN II. Câu trắc nghiệm đúng sai. 

Điểm tối đa của 01 câu hỏi là 1 điểm
-Thí sinh chỉ lựa chọn chính xác 01 ý trong 1 câu hỏi được 0,1 điểm.

-Thí sinh chỉ lựa chọn chính xác 02 ý trong 1 câu hỏi được 0,25 điểm.

-Thí sinh chỉ lựa chọn chính xác 03 ý trong 1 câu hỏi được 0,5 điểm.

-Thí sinh lựa chọn chính xác cả 04 ý trong 1 câu hỏi được 1,0 điểm.
	Câu 13
	Câu 14
	Câu 15
	Câu 16

	a) Đ
	a) Đ
	a) S
	a) S

	b) Đ
	b) S
	b) S
	b) Đ

	c) S
	c) Đ
	c) S
	c) S

	d) S
	d) Đ
	d) Đ
	d) S


PHẦN III. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. 

(Mỗi câu trả lời đúng thí sinh được 0,5 điểm)

	Câu
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	Chọn
	6,34
	1
	24
	14,4
	25,1
	20,1


LỜI GIẢI CHI TIẾT
PHẦN I. Câu trắc  nghiệm nhiều phương án lựa chọn. Thí sinh trả lời từ câu 1 đến câu 12. Mỗi câu thí sinh chỉ chọn một phương án
Câu 1:   Hệ bất phương trình nào dưới đây là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?

A. 
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Lời giải

Chọn C
Câu 2:     Trong các câu dưới đây, câu nào là mệnh đề toán học?
A. Trời hôm nay lạnh quá!
B. Bạn có thích học toán không?
C. Bạn bao nhiêu tuổi?
D. Phương trình 
[image: image146.wmf]2
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Lời giải

Chọn D
Đáp án A: Trời hôm nay lạnh quá!  là câu cảm thán không phải mệnh đề.

Đáp án B: Bạn có thích học toán không?  là câu hỏi không phải mệnh đề.

Đáp án C: Bạn bao nhiêu tuổi?  là câu hỏi không phải mệnh đề.

Đáp án D: Phương trình 
[image: image147.wmf]2
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 vô nghiệm là mệnh đề đúng vì 
[image: image148.wmf]40
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Câu 3:  Phần không tô đậm trong hình vẽ bên (không kể bờ) là hình biểu diễn miền nghiệm của hệ bất phương trình nào dưới đây?
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Lời giải

Chọn C
Chọn điểm 
[image: image154.wmf](

)

0;0

O

 thay vào các phương án ta thấy chỉ có C đúng.
Câu 4:   Cho tam giác 
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Khi đó diện tích tam giác 
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[image: image158.wmf]63
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B. 
[image: image159.wmf]12.


C. 
[image: image160.wmf]123

.
D. 
[image: image161.wmf]24.


Lời giải

Chọn A
Ta có 
[image: image162.wmf]0
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Câu 5: 
Cho 
[image: image163.wmf],
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 là hai tập hợp được minh họa như hình vẽ bên. Phần không bị gạch trong hình vẽ là tập hợp nào sau đây?
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B. 
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BA

.
D. 
[image: image168.wmf]\
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Lời giải

Chọn C
Câu 6: 
Mệnh đề nào sau đây là đúng?

A. 
[image: image169.wmf]2
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Lời giải

Chọn A
Ta có: 
[image: image173.wmf]2
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, câu B sai.
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Với 
[image: image176.wmf]1
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Câu 7:   Cho tam giác 
[image: image177.wmf]ABC

 với 
[image: image178.wmf],,
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. Mệnh đề nào sau đây đúng?

A. 
[image: image179.wmf]222
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải

Chọn D
Theo công thức của định lý cosin.

Câu 8: 
Hình nào dưới đây biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình  
[image: image183.wmf]22

xy

-£-

 ?
A. [image: image184.png]



B. [image: image185.png]





C. [image: image186.png]



D. [image: image187.png]



Lời giải

Chọn B
Đường thẳng 
[image: image188.wmf]220
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 đi qua điểm 
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Xét điểm 
[image: image191.wmf](
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 không thuộc 
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[image: image193.wmf]02.020
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Vậy miền nghiệm của bpt sẽ không chứa điểm 
[image: image194.wmf](
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. Câu B đúng.

Câu 9: 
Với góc 
[image: image195.wmf]a

 tù , khẳng định nào sai ?

A. 
[image: image196.wmf]tan0
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B. 
[image: image197.wmf]cos0
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C. 
[image: image198.wmf]sin0
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D. 
[image: image199.wmf]cot0
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Lời giải

Chọn B
Với 
[image: image200.wmf]a

 tù thì 
[image: image201.wmf]sin0
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Nên 
[image: image202.wmf]cos0

a

>

 là sai.
Câu 10:
Cho mệnh đề: “Nếu một tam giác có hai cạnh bằng nhau thì tam giác đó là tam giác cân”. Mệnh đề đảo của mệnh đề trên là

A. Nếu một tam giác là tam giác cân thì tam giác đó có hai cạnh bằng nhau.
B. Để một tam giác là tam giác cân thì điều kiện cần và đủ là nó có hai cạnh bằng nhau.
C. Nếu tam giác có hai cạnh bằng nhau thì tam giác đó không là tam giác cân.
D. Tam giác là tam giác cân nếu và chỉ nếu tam giác đó có hai cạnh bằng nhau.
Lời giải

Chọn A
Câu 11: 
Số tập hợp 
[image: image203.wmf]X

 thỏa mãn 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image208.wmf]5
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Lời giải

Chọn A
Các tập hợp 
[image: image209.wmf]X

 thỏa điều kiện:

Tập 
[image: image210.wmf]X

 có 
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 phần tử:
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Tập 
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[image: image219.wmf]4

 phần tử:
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Tập 
[image: image223.wmf]X
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Có tất cả 
[image: image226.wmf]8

 tập 
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 thỏa điều kiện.
Câu 12: 
Hai chiếc tàu thủy cùng xuất phát từ vị trí 
[image: image228.wmf]A

, đi thẳng theo hai hướng tạo với nhau một góc 
[image: image229.wmf]60
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. Tàu thứ nhất chạy với tốc độ 
[image: image230.wmf]20/
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, tàu thứ hai chạy với tốc độ 
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. Hỏi sau 
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 giờ hai tàu cách nhau bao nhiêu 
[image: image233.wmf]km

?
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image237.wmf]207.
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Lời giải

Chọn A
[image: image238.png]60°






[image: image239.wmf]AC

 là hướng tàu thứ nhất, 
[image: image240.wmf]AB

 là hướng tàu thứ hai

Quãng đường tàu thứ nhất đi được sau 
[image: image241.wmf]3

 giờ: 
[image: image242.wmf]1
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Quãng đường tàu thứ hai đi được sau 
[image: image243.wmf]3

 giờ: 
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Ta có: 
[image: image245.wmf]222
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PHẦN II. Câu trắc nghiệm đúng sai. Thí sinh trả lời từ câu 1 đến câu 4. Trong mỗi ý a), b), c), d) ở mỗi câu, thí sinh chọn đúng (Đ) hoặc sai (S)
Câu 13: Cho 
[image: image247.wmf](
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a) [NB]  
[image: image248.wmf]cos0
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b) [TH] 
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c) [TH] 
[image: image250.wmf]sin25cos4
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d) [VD] 
[image: image251.wmf](
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Lời giải

a) Do 
[image: image252.wmf]90180
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 suy ra mệnh đề đúng.
b) Ta có 
[image: image253.wmf]2
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 suy ra mệnh đề đúng.
c)  Thay các kết quả 
[image: image254.wmf]25
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 suy ra mệnh đề sai.
d)  Dùng công thức góc bù, góc phụ ta có 
[image: image255.wmf](
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suy ra mệnh đề sai.
Câu 14:   Một người quan sát đứng cách một cái tháp 
[image: image256.wmf](
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, nhìn thẳng cái tháp dưới một góc 
[image: image257.wmf]55
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 và   được phân tích như trong hình. Xét tính đúng sai của các khẳng định sau:
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a) [NB] Số đo của góc 
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b) [TH] Độ dài đoạn 
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 xấp xỉ bằng 
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c) [TH] Diện tích 
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 bằng 
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d) [VD] Chiều cao của tháp xấp xỉ bằng 
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Lời giải

a) Ta có: 
[image: image265.wmf]·
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, suy ra mệnh đề đúng.
b) Ta có :
[image: image266.wmf]·
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, suy ra mệnh đề sai.
c) Ta có:
[image: image267.wmf]·
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Khi đó 
[image: image268.wmf](
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, suy ra mệnh đề đúng.
d) Ta có 
[image: image269.wmf](
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Mặt khác 
[image: image270.wmf](

)

122.58,79

.11,76

210

ABD

ABD

S

SACBDBDm

AC

=Þ==»

, suy ra mệnh đề đúng.
Câu 15: Một gia đình cần ít nhất 
[image: image271.wmf]2000 
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 chất protein và 
[image: image272.wmf]1000 
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 chất lipit trong thức ăn mỗi ngày. Biết rằng thịt gà chứa 
[image: image273.wmf]25%

 protein và 
[image: image274.wmf]20%

 lipit. Thịt cá chứa 
[image: image275.wmf]20%

 protein và 
[image: image276.wmf]10%

 lipit. Biết rằng gia đình này chỉ mua nhiều nhất là 
[image: image277.wmf]5000 

g

 thịt gà, 
[image: image278.wmf]2200 
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 thịt cá, giá tiền 
[image: image279.wmf]1 
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 thịt gà là 60000 đồng, 
[image: image280.wmf]1 
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 thịt cá là 100000 đồng. Giả sử gia đình mua 
[image: image281.wmf]x

 kg thịt gà và 
[image: image282.wmf]y

 kg thịt cá. Khi đó:
a) [NB] 
[image: image283.wmf]02

y

££

 là bất phương trình biểu thị điều kiện của số kg thịt cá.
b) [TH]
[image: image284.wmf]0
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là hệ bất phương trình biểu thị các điều kiện của bài toán.
c) [TH] Gọi 
[image: image285.wmf]T

 (nghìn đồng) là số tiền phải trả cho 
[image: image286.wmf]x

 (kilogam) thịt gà và 
[image: image287.wmf]y

 (kilogam) thịt cá. Khi đó, chi phí để mua 
[image: image288.wmf]( )
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 thịt gà và 
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 thịt cá là: 
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 (nghìn đồng).
d) [VD] Gia đình đó mua 
[image: image291.wmf]5

kg

 thịt gà và không mua thịt cá thì chi phí là ít nhất

Lời giải

Lời giải chi tiết bài toán, giải chi tiết từng ý

a) Điều kiện: 
[image: image292.wmf]05;02,2
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, a) Sai

b) Giả sử gia đình đó mua 
[image: image293.wmf]( )
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 thịt gà và 
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Điều kiện: 
[image: image295.wmf]05;02,2
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Khi đó lượng protein có được là 
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 và lượng lipit có được là 
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Vì gia đình đó cần ít nhất 
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 protein và 
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 lipit trong thức ăn mỗi ngày nên điều kiện tương ứng là: 
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Ta có hệ bất phương trình: 
[image: image302.wmf]4
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c) Chi phí để mua 
[image: image303.wmf]( )
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 thịt gà và 
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 thịt cá là: 
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d) Ta vẽ miền nghiệm của hệ bất phương trình ở câu b)

[image: image306.png]



Trong đó 
[image: image307.wmf],,
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là giao điểm của các cặp đường thẳng tương ứng trên hình, ta dễ đàng có được tọa độ của các điểm bằng cách giải các hệ phương trình bậc nhất hai ẩn.

Ta biết 
[image: image308.wmf]T

 đạt giá trị nhỏ nhất tại một trong các đỉnh tam giác 
[image: image309.wmf]ABC

 trong đó 
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Xét 
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, ta có 
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So sánh các giá trị trên, ta thấy được 
[image: image317.wmf]T

 đạt giá trị nhỏ nhất bằng 300 (nghìn đồng), khi đó 
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 (tức là gia đình đó mua 
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 thịt gà và 
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d) Đúng
Câu 16: Cho các tập hợp sau: 
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a) [NB] 
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b) [TH] 
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c) [TH] 
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d) [VD] Điều kiện của m để
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Lời giải

a) Ta có 
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Suy ra khẳng định sai.

b) Ta có 
[image: image331.wmf](

]

5;10

A

=-

;
[image: image332.wmf](

)

0;

B

=+¥

. Suy ra 
[image: image333.wmf](

]

0;10

AB

Ç=

 
Suy ra khẳng định đúng.

c) Ta có 
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Suy ra khẳng định sai.

d) Ta có 
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[image: image345.wmf]BC
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Suy ra khẳng định sai.

PHẦN III. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. Thí sinh trả lời từ câu 1 đến câu 6. 

Câu 17: Để đo chiều cao của một cột cờ trên đỉnh một toà nhà anh Bắc đã làm như sau: Anh đứng trên một đài quan sát có tầm quan sát cao 
[image: image348.wmf]5 
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 so với mặt đất, khi quan sát anh đo được góc quan sát chân cột là 
[image: image349.wmf]40
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 và góc quan sát đỉnh cột là 
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, khoảng cách từ chân toà nhà đến vị trí quan sát là 
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. Tính chiều cao cột cờ (làm tròn kết quả đến hàng phần trăm).

[image: image352.png]



Lời giải

Đáp án: 6,34
Xét tam giác 
[image: image353.wmf]DAC

, ta có:
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[image: image355.wmf]18

23,5( )

coscos40

DC

ACm

A

°

==»

.


[image: image356.wmf]·
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, suy ra 
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Vậy chiều cao của toà nhà là: 
[image: image358.wmf]15,10520,1( )
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Trong tam giác 
[image: image359.wmf]DBC

 ta có:
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Lại có góc 
[image: image362.wmf]·
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, áp dụng định lí cosin trong tam giác 
[image: image363.wmf]ABC

, ta có:
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Vậy chiều cao của cột cờ khoảng 6,34 m.

Câu 18: Cho 
[image: image366.wmf]m

 là một tham số thực và hai tập hợp 
[image: image367.wmf][
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. Tìm số các giá trị nguyên của 
[image: image368.wmf]m

 để 
[image: image369.wmf]\

BAB

=

.

Lời giải

Đáp án: 1
Ta có 
[image: image370.wmf][
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38565

25

6

\.

123322

36

3

m

mmm

BABBAm

mmm

m

ì

ì

ì

<

ï

ï

ï

+<-<

ïïï

=ÛÇ=ÆÛÛÛÛ-<<

ííí

-<+>-

ïïï

>-

ï

ïï

î

î

î


Vậy các giá trị nguyên thỏa là 
[image: image372.wmf]{
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. 
Vậy có 
[image: image373.wmf]1

 giá trị nguyên của 
[image: image374.wmf]m

.

Câu 19: Một xưởng sản xuất đồ gỗ mỹ nghệ sản xuất ra hai loại sản phẩm I và II. Mỗi bộ sản phẩm loại I lãi 4 triệu đồng, mỗi bộ sản phẩm loại II lãi 5 triệu đồng. Để sản xuất mỗi bộ sản phẩm loại I cần máy làm việc trong [image: image376.png]


 giờ và nhân công làm việc trong 1 giờ. Để sản xuất mỗi bộ sản phẩm loại II cần máy làm việc trong 4 giờ và nhân công làm việc trong 2 giờ. Biết rằng chỉ dùng máy hoặc chỉ dùng nhân công không thể đồng thời làm hai loại sản phẩm cùng lúc, số nhân công luôn ổn định. Một ngày máy làm việc không quá 18 giờ, nhân công làm việc không quá 8 giờ. Hỏi một ngày tiền lãi lớn nhất bằng bao nhiêu?

Lời giải
Đáp án: 24
Gọi số bộ sản phẩm loại I sản xuất trong một ngày là: 
[image: image377.wmf](
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Số bộ sản phẩm loại II sản xuất trong một ngày là: 
[image: image378.wmf](
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Số tiền lãi thu được là: 
[image: image379.wmf]45
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Số giờ làm việc của máy là: 
[image: image380.wmf]34
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Số giờ làm việc của nhân công là: 
[image: image381.wmf]2
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Theo giả thiết: Một ngày máy làm việc không quá [image: image383.png]


 giờ, nhân công làm việc không quá [image: image385.png]


 giờ nên ta có hệ BPT:
 
[image: image386.wmf]3418
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Miền nghiệm của hệ BPT :

[image: image387.png]Ay
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Xét các giá trị tại 
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Suy ra 
[image: image389.wmf]24
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Vậy một ngày tiền lãi lớn nhất là 24 triệu đồng
Câu 20: Cho tam giác 
[image: image390.wmf]ABC

 cân tại 
[image: image391.wmf]A

 có 
[image: image392.wmf]0
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 . Tính 
[image: image393.wmf]ABC
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(làm tròn đến hàng phần chục)
Lời giải
Đáp án: 
[image: image394.wmf]253
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[image: image395.emf]A
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Áp dụng định lý côsin ta có


[image: image396.wmf]222
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Vì tam giác 
[image: image397.wmf]ABC

 cân tại 
[image: image398.wmf]A

 nên ta có 
[image: image399.wmf]=
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Suy ra 
[image: image401.wmf]1110253
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Câu 21: Trong mặt phẳng toạ độ 
[image: image402.wmf],
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 khi một vật từ vị trí 
[image: image403.wmf]00
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 được  ném xiên lên theo góc 
[image: image404.wmf]a

(so với phương ngang), với vận tốc ban đầu 
[image: image405.wmf]0
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 thì phương trình chuyển động của vật này là 
[image: image406.wmf]2
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. Nữ Vận động viên Lò Thị Hoàng đã mang về cho thể thao Việt Nam tấm huy chương vàng ném lao tại Sea Games 
[image: image407.wmf]31

 với thành tích 
[image: image408.wmf]56,37
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 . Biết người này ném lao từ độ cao 1m và góc ném là 
[image: image409.wmf]0
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. Hỏi vận tốc ban đầu 
[image: image410.wmf]0
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của lao khi được ném đi là bao nhiêu? 

(lấy 
[image: image411.wmf]2
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cho gia tốc trọng trường và 
[image: image412.wmf]0
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 làm tròn 1 chữ số sau dấu phẩy).
Lời giải

Đáp án: 
[image: image413.wmf]25,1

.

[image: image414.png]



Theo giả thiết bài toán, ta có phương trình  chuyển động của lao sau khi ném là : 
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Mặt khác , lao được ném đi đạt độ xa  
[image: image416.wmf]56,37
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,  tức là 
[image: image417.wmf]56,37

OAm

=

.  Nói cách khác điểm 
[image: image418.wmf](56,37;0)
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 thuộc đồ thị hàm trên, do đó: 
[image: image419.wmf](
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 Suy ra 
[image: image422.wmf]0

25,1

v

»


Câu 22: Thành phố Hải Đông dự định xây dựng một trạm nước sạch để cung cấp cho hai khu dân cư 
[image: image423.wmf]A

 và 
[image: image424.wmf]B

. Trạm nước sạch đặt tại vị trí 
[image: image425.wmf]C

 trên bờ sông. Biết 
[image: image426.wmf]317 

=

ABkm

, khoảng cách từ 
[image: image427.wmf]A

 và 
[image: image428.wmf]B

 đến bờ sông lần lượt là 
[image: image429.wmf]3 ,6 
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 (hình vẽ). Gọi 
[image: image430.wmf]T



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image431.wmf]()
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 là tổng độ dài đường ống từ trạm nước đến 
[image: image432.wmf]A

 và 
[image: image433.wmf]B

. Tìm giá trị nhỏ nhất của 
[image: image434.wmf]T

 (làm tròn đến hàng phần mười).

[image: image435.png]



Lời giải

Đáp án: 
[image: image436.wmf]20,1

.
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Gọi 
[image: image438.wmf]A
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 đối xứng với 
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 qua 
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Kẻ 
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[image: image442.wmf]
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 (không đổi). Đẳng thức xảy ra khi 
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Vậy 
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